
บทท่ี 4 
 

ผลการศึกษา 
 

 ผลการวิเคราะหซ่ึงใชการคํานวณจากสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) และ ผล
การวิเคราะหจําแนกกลุมหรือประเภท (Discriminant Analysis) ไดผลดังนี้ 
1) ผลการวิเคราะหเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) 

จากการรวบรวมและทําการวิเคราะหขอมูล ท้ังในกลุมตัวอยางเพศชาย และ เพศหญิงโดย
ใชสถิติเชิงพรรณนาซ่ึงเปนสถิติพื้นฐานเพ่ืออธิบายลักษณะของขอมูล เชนคาเฉล่ีย  คาเบ่ียงเบน
มาตรฐาน คาความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของคาเฉล่ีย  คาตํ่าสุด  คาสูงสุดของขอมูล  ผลการศึกษา
เพื่ออธิบายลักษณะของตัวแปรตางๆสามารถสรุปและนําเสนอขอมูล  ผลการศึกษาเพื่ออธิบาย
ลักษณะของตัวแปรตางๆ  สามารถสรุปและนําเสนอขอมูลในลักษณะของตารางไดดังตอไปนี้ 

ตาราง 1 แสดงอายุเฉล่ียของกลุมตัวอยางเพศชายเทากับ 20 ป โดยกลุมตัวอยางท่ีอายุนอย
ท่ีสุด คือ 20 ป และอายุมากท่ีสุด คือ 26 ป โดยแสดงขอมูลระยะหางระหวางนิ้วเทา (เซนติเมตร) 
ของกลุมตัวอยางเพศชายจํานวน 100 คน มีอายุเฉล่ียคือ 20 ป จากการวัดระยะหางของนิ้วเทาขาง
ขวาของเพศชายพบวา มีระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วช้ีมีคาระหวาง 2.39 - 4.33 ไดคาเฉล่ีย 
3.21 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.37 ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกลางมีคาระหวาง 3.78 
- 5.77 ไดคาเฉล่ีย 4.80 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.48 ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางมี
คาระหวาง 5.15 - 7.76 ไดคาเฉล่ีย 6.50 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.56 ระยะหางระหวางนิ้วหัว
แมเทาถึงนิ้วกอยมีคาระหวาง 7.13 - 9.93 ไดคาเฉล่ีย 8.52  คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.65 

จากการวัดระยะหางของเทาขางซายพบวา  มีระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วช้ีมีคา
ระหวาง 2.28 - 4.24 ไดคาเฉล่ีย 3.04 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.39 ระยะหางระหวางนิ้วหัวแม
เทาถึงนิ้วกลางมีคาระหวาง 3.59 - 6.04 ไดคาเฉล่ีย 4.57 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.53ระยะหาง
ระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางมีคาระหวาง 5.26 - 7.81 ไดคาเฉล่ีย 6.39 คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน
เทากับ 0.57 ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกอยมีคาระหวาง 7.09 - 9.79 คาเฉล่ีย 8.40 คา
เบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.59 
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             ตาราง 1 คาการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทา (เซนติเมตร) ของกลุมตัวอยางเพศชาย 
 
                                 
 
 
 
 
 
 
 
                           - Mean (คาเฉลี่ย) 

  - S.E.mean (คาความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน) 
- S.D. (คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน) 
- Minimum (คาต่ําที่สุด) 
- Maximum (คาสูงที่สุด) 

 
 
 
 
 
 

   อายุ 
(ป) 

ระยะหางระหวางนิว้เทาของเทาขวา (ซ.ม.) 
(n = 100) 

ระยะหางระหวางนิว้เทาของเทาซาย (ซ.ม.) 
(n = 100) 

R1 R2 R3 R4 L1 L2 L3 L4 
Mean 20.0 3.2088 4.7956 6.5040 8.5238 3.0372 4.5709 6.3911 8.4042 

S.E.mean 0.1398 0.0373 0.0479 0.0562 0.0645 0.0387 0.0530 0.0571 0.0586 
S.D. 1.3983 0.3729 0.4786 0.5618 0.6452 0.3872 0.5299 0.5708 0.5863 

Minimum 20.0 2.39 3.78 5.15 7.13 2.28 3.59 5.26 7.09  
Maximum 26.0 4.33 5.77 7.76 9.93 4.24 6.04 7.81 9.79  

24 



 25

ตาราง 2 แสดงขอมูลระยะหางระหวางนิ้วเทา (เซนติเมตร) ของกลุมตัวอยางเพศหญิง
จํานวน 100 คน มีอายุเฉล่ียคือ 22 ปโดยกลุมตัวอยางท่ีอายุนอยท่ีสุด คือ 20 ป และอายุมากท่ีสุด คือ 
29 ป จากการวัดระยะหางของนิ้วเทาขางขวาของเพศหญิงพบวา มีระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึง
นิ้วช้ีมีคาระหวาง 2.05 - 4.37 ไดคาเฉล่ีย 2.77 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.39 ระยะหางระหวาง
นิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกลางมีคาระหวาง 3.25 - 5.33 ไดคาเฉล่ีย 4.19 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.40 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางมีคาระหวาง 4.82 – 6.87 ไดคาเฉล่ีย 5.74 คาเบ่ียงเบน
มาตรฐานเทากับ 0.49 ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกอยมีคาระหวาง 6.61 - 9.24 ไดคาเฉล่ีย 
7.40  คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.49 

จากการวัดระยะหางของเทาขางซายพบวา  มีระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วช้ีมีคา
ระหวาง 1.98 - 3.51 ไดคาเฉล่ีย 2.54 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.30 ระยะหางระหวางนิ้วหัวแม
เทาถึงนิ้วกลางมีคาระหวาง 3.06 - 5.18 ไดคาเฉล่ีย 3.96 คาเบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.40 ระยะหาง
ระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางมีคาระหวาง 4.70 - 7.25 ไดคาเฉล่ีย 5.57 คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน
เทากับ 0.46 ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกอยมีคาระหวาง 6.47 - 9.30 คาเฉล่ีย 7.31 คา
เบ่ียงเบนมาตรฐานเทากับ 0.50 

ผลการเปรียบเทียบคาการวัดระยะหางระหวางนิ้ว พบวา เพศชายมีคาเฉลี่ยของความสูง
และคาเฉล่ียของการวัดขนาดเทาทุกตัวแปรการวัด มีคามากกวาเพศหญิง 
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                                                      ตาราง 2 คาการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทา (เซนติเมตร) ของกลุมตัวอยางเพศหญิง 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

- Mean (คาเฉลี่ย) 
- S.E.mean (คาความคลาดเคลื่อนมาตรฐาน) 
- S.D. (คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน) 
- Minimum (คาต่ําที่สุด) 
- Maximum (คาสูงที่สุด) 

 
 
 
 
 
 

 อายุ 
(ป) 

ระยะหางระหวางนิว้เทาของเทาขวา (ซ.ม.) 
(n = 100) 

ระยะหางระหวางนิว้เทาของเทาซาย (ซ.ม.) 
(n = 100) 

R1 R2 R3 R4 L1 L2 L3 L4 
Mean 22.0 2.7683 4.1924 5.7396 7.3988 2.5372 3.9559 5.5682 7.3068 

S.E.mean 0.1973 0.0394 0.0404 0.0491 0.0493 0.0299 0.0396 0.0461 0.0500 
S.D. 1.9735 0.3936 0.4041 0.4914 0.4933 0.2991 0.3960 0.4609 0.5004 

Minimum 20.0 2.05 3.25 4.82 6.61 1.98 3.06 4.70 6.47  
 Maximum 29.0 4.37 5.33 6.87 9.24 3.51 5.18 7.25 9.30  26 
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ตาราง 3 แสดงคาของตัวแปรคือระยะหางของนิ้วท้ัง 2 ขางโดยใชคาสถิติ T-test ทดสอบ
ความแตกตางระหวางคาเฉล่ียของตัวแปรท้ังหมดระหวาง 2 เพศจากผลการศึกษาพบวาเพศชายและ
เพศหญิงมีคาเฉล่ียของตัวแปรท้ัง 8 ตัวมีคาเฉล่ียแตกตางกันท้ัง 8 ตัวแปรมีคาดังนี้ 

1) ความยาวจากนิ้วหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วช้ีของเทาขวา (R1) เทากับ   8.12 
2) ความยาวจากนิ้วหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกลางของเทาขวา (R2) เทากับ   9.63 
3) ความยาวจากน้ิวหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วนางของเทาขวา (R3) เทากับ 10.24 
4) ความยาวจากนิ้วหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกอยของเทาขวา (R4) เทากับ 13.85 
5) ความยาวจากนิ้วหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วช้ีของเทาซาย (L1) เทากับ 10.22 
6) ความยาวจากนิ้วหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกลางของเทาซาย (L2) เทากับ   9.30 
7) ความยาวจากนิ้วหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วนางของเทาซาย (L3) เทากับ 11.22 
8) ความยาวจากนิ้วหัวแมเทาไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกอยของเทาซาย (L4) เทากับ 14.24 

คาท่ีไดแสดงใหเห็นวาตัวแปรท้ัง 8 ตัวมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 
0.01 ท่ีชวงความเช่ือม่ันท่ี 95% และจากการใชคา T-test ทดสอบความแตกตางของระดับนัยสําคัญ
ทําใหสามารถตอบสมมติฐานไดดังนี้ 
 

สมมติฐานในการศึกษาคร้ังนี้คือ 
  
             H 0

 = คาเฉล่ียของระยะหางระหวางนิว้ของเพศหญิงและเพศชายไมแตกตางกัน 
 H 1

 = คาเฉล่ียของระยะหางระหวางนิว้ของเพศหญิงและเพศชายแตกตางกัน 
 

การวิ เคราะหคา เฉล่ียของระยะหางระหวางนิ้วของเพศหญิงและเพศชายพบวา
ความสัมพันธทางสถิติในกรณีของกลุมตัวอยางท้ังหมดมีคาเฉล่ียของระยะหางระหวางนิ้วของเพศ
ชายและเพศหญิงแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ( P < 0.01) และหากพิจารณาจากคา 

Significance หมายถึงคาท่ีบงบอกความสัมพันธของระดับนัยสําคัญทางสถิติซ่ึงสามารถพิจารณาได
โดยหากคา Significance > 0.05 แสดงวา ความแปรปรวนจะเทากันแตถาหากคา Significance < 
0.05 แสดงวา ความแปรปรวนแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ในการศึกษาคร้ังนี้เม่ือทดสอบ
สมมติฐานแลวพบวา คา Significance เทากับ 0.000 ของทุกระยะหางของนิ้วมีซ่ึงมีคานอยกวา 0.05 
แสดงถึงขอมูลท่ีศึกษามีคาความแปรปรวนท่ีแตกตางกัน ดังนั้นสามารถสรุปไดวาผลของระดับ
นัยสําคัญทางสถิติปฏิเสธสมติฐานหลัก ( H 0

 ) และยอมรับ ( H 1
) นั่นคือคาเฉล่ียของระยะหาง

ระหวางนิ้วของเพศหญิงและเพศชายมีความแตกตางกัน 
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                                         ตาราง 3   ความแตกตางของคาเฉลี่ยระยะหางระหวางนิ้วเทา (เซนติเมตร) ระหวางกลุมตัวอยางเพศชายและหญิง 

 
 

                             
  
 
 
 
 
 
 
 
 
                       

             * P-Value < 0.01 
 

 

ตัวแปร ชาย หญิง t คาผลตาง
ระหวาง
คาเฉลี่ย 

คาแสดงขอบเขตชวง
ความเชื่อมั่น 95% 
ของผลตางคาเฉลี่ย 

 Sig. 

คาเฉลี่ย SD คาเฉลี่ย SD คาต่ําสุด คาสูงสุด 
R1 3.2088 0.3729 2.7683 0.3936 8.1247  * 0.4405 0.3336 0.5474 .000 
R2 4.7956 0.4786 4.1924 0.4041 9.6301  * 0.6032 0.4797 0.7267 .000 
R3 6.5040 0.5618 5.7396 0.4914 10.2414 * 0.7644 0.6172 0.9116 .000 
R4 8.5238 0.6452 7.3988 0.4933 13.8511 * 1.1250 0.9648 1.2852 .000 
L1 3.0372 0.3872 2.5372 0.2991 10.2196 * 0.5000 0.4035 0.5965 .000 
L2 4.5709 0.5299 3.9559 0.3960 9.2963  * 0.6150 0.4845 0.7455 .000 
L3 6.3911 0.5708 5.5682 0.4609 11.2169 * 0.8229 0.6782 0.9676 .000 
L4 8.4042 0.5863 7.3068 0.5004 14.2362 * 1.0974 0.9454 1.2494 .000 

28 
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2) ผลการวิเคราะหจําแนกประเภท หรือกลุม (Discriminant Analysis) 
การวิเคราะหจําแนกกลุมสามารถวิเคราะหได 2 วิธี คือ การวิเคราะหสมการจําแนกกลุม

แบบวิธีตรง (Direct Method) และ การวิเคราะหสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise 
Method)  

ตาราง 4 แสดงคาสถิติตางๆจากการวิเคราะหสมการเพื่อศึกษาวาตัวแปรท่ีเก็บรวบรวม
ขอมูลมาสามารถที่จะจําแนกหนวยวิเคราะหออกเปนกลุม ๆ ไดถูกตองหรือไมโดยแสดงคาตางๆ
ดังตอไปนี้ 

คา Egenvalue ซ่ึงเปนคาแสดงความแตกตางระหวางกลุมหากมีคานอยแสดงวาตัวแปรนั้นมี
คาความแตกตางระหวางกลุมนอย ทําใหความสามารถในการแบงกลุมตัวแปรตามหรือเพศนอยตาม
ไปดวยดังนั้นถาคา Egenvalue มากกวา 1 แสดงวามีความแตกตางระหวางกลุมมากกวาความ
แตกตางภายในกลุม ซ่ึงผลจากการการวิเคราะหดวยวิธีการแบบ Direct Method และ Stepwise 
Method คาท่ีไดเทากับ 1.686 และ 1.612 ตามลําดับซ่ึงมีคามากกวา 1 ดังนั้นจึงบงบอกไดวาความ
แตกตางระหวางกลุมของระยะหางระหวางนิ้วเทาของเพศชายและเพศหญิงมีอยูมาก 
 คา Wilk’s lambda เปนคาท่ีแสดงถึงความสามารถในการแบงกลุมของตัวแปรอิสระหากมี
คามากกวา 0.5 หมายถึงความสามารถในการแบงกลุมไดไมดี ซ่ึงผลจากการการวิเคราะหดวยวิธีการ
แบบ Direct Method และ Stepwise Method คาท่ีไดเทากับ 0.372 และ 0.383 ตามลําดับ ซ่ึงคาท่ีได
แสดงวาตัวแปรอิสระท่ีถูกคัดเลือกเขาสูสมการนั้นมีความสามารถในการแบงกลุมไดดี 
 คาสหสัมพันธคาโคนิคอล(Canonical Correlation) เปนคาแสดงความสัมพันธระหวาง
ฟงกชันสมการกับตัวแปรอิสระโดยคาสูงสุดของคา Canonical Correlation มีคาเทากับ 1 หากมีคา
ต่ําจะแสดงวาสมการนี้มีความสัมพันธกับตัวแปรอิสระนอยทําใหความสามารถในการแบงกลุม
ประชากรนอยซ่ึงผลจากการวิเคราะหดวยวิธีการแบบ Direct Method และ Stepwise Method คาท่ี
ไดเทากับ 0.792 และ 0.768 ตามลําดับ แสดงวาคาที่ไดท้ังสองมีความสัมพันธกับตัวแปรอิสระสูง 
แสดงวาความสามารถในการจําแนกกลุมก็อยูในระดับสูงตามไปดวย 

ตาราง 4 แสดงคาสถิติตางๆจากการวิเคราะหสมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct 
Method) และ การวิเคราะหสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method)  
 

Function Eigenvalue Cononocal 
Correlation 

Wilk’Lambda Sig. 

Direct Method 1.686 0.792 0.372 0.000 
Stepwise Method 1.612 0.768 0.383 0.000 
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ตาราง 5 แสดงคา Structure Matrix ท่ีสามารถนํามาใชในการตีความหมายของสมการ
จําแนกกลุมไดอีกวิธีหนึ่ง โดยขอมูลในตารางจะแสดงใหทราบวาขอมูลตัวใดมีผลอยางไรตอการ
จําแนก ผลการศึกษาพบวามีตัวแปรท้ังหมดไดถูกคัดเลือกเขาสูสมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง 
(Direct Method) คือคาตัวแปรของระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขวาถึงนิ้วช้ีขวา (R1) ระยะหาง
ระหวางนิ้วหัวแมเทาขวาถึงนิ้วกลางขวา (R2) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขวาถึงนิ้วนางขวา (R3)  
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขวาถึงนิ้วกอยขวา (R4) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาซายถึงนิ้วช้ี
ซาย (L1) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาซายถึงนิ้วกลางซาย (L2) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทา
ซายถึงนิ้วนางซาย (L3) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาซายถึงนิ้วกอยซาย (L4)  

สวนตัวแปรท่ีถูกคัดเลือกใหเขาสูสมการจําแนกแบบข้ันตอน (Stepwise Method) มีเพียง 4 
ตัวแปรตามลําดับดังนี้ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขวาถึงนิ้วกอยขวา (R4) ระยะหางระหวางนิ้ว
หัวแมเทาซายถึงนิ้วกอยซาย (L4) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาซายถึงนิ้วช้ีซาย (L1) ระยะหาง
ระหวางนิ้วหัวแมเทาขวาถึงนิ้วนางขวา (R3) 
ตาราง 5 แสดงคา Structure Matrix จากการวิเคราะหสมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct 
Method) และการวิเคราะหแบบ (Stepwise Method) 
  

Direct Method Stepwise Method 

Variable Function 1 Variable Function 1 
R4 0.865 R4 0.885 
L4 0.731 L4 0.748 
L3 0.688       L3*(a) 0.691 
L1 0.605       L2*(a) 0.642 
R3 0.602 L1 0.619 
R2 0.575 R3 0.616 
L2 0.575       R2*(a) 0.537 
R1 0.460       R1*(a) 0.435 

*(a) หมายถึง คาท่ีไมไดถูกนํามาใชในการวิเคราะหสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน 
 

ในตาราง 6, 7 และ 8 แสดงคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรอิสระในสมการจําแนกกลุมจากการ
วัดระยะหางของนิ้วเทา ซ่ึงจะเปนสมการในรูปแบบของคะแนนดิบคาน้ําหนกัท่ีไดจงึไมอยูในรูป 
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มาตรฐาน (Unstandardized Coefficients) ผลท่ีไดจึงมีท้ังคาน้ําหนักในแตละตัวแปรและคาคงท่ี 
(Constant) ในสวนของคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point) ซ่ึงไดจากคากลาง (Group Centroids) 
ของเพศชายและคากลางของเพศหญิง ในกรณีนี้การคํานวณหาคาตัดแบงกลุมมีคากลางของเพศชาย
เทากับ 1.292  และคากลางของเพศหญิงเทากับ  -1.292  ดังนั้นการคํานวณคาตัดแบงกลุมจะไดดังน้ี  
1.292 – 1.292 = 0 (ดูตาราง 6) 

ตาราง 6 แสดงคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรอิสระของระยะหางระหวางนิ้วท้ังเทาขางขวาและเทา
ขางซายท้ังการวิเคราะหแบบ direct และ stepwise method ทําใหไดฟงช่ันสมการท่ี 1 และ 2 
ตามลําดับ สําหรับการคํานวณแบงกลุมเพศชายและหญิง ซ่ึงมีคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point) 
ของการวิเคราะหจําแนกแบบกลุม direct และ stepwise method คือ 0 กลาวคือหากคาท่ีไดจากการ
คํานวณตามฟงช่ันสมการท่ี 1 และ 2 มีคามากกวา 0 ใหจัดเปนเพศชาย แตหากนอยกวาใหจัดเปน
เพศหญิง  

สมการท่ี 1 สมการจําแนกแบบวิธีตรง (Direct Method) 
Y = -0.221 R1 + 0.893 R2 + (-1.209) R3 + 1.619 R4 + 1.465 L1 + 1.032 L2 + 0.626 L3 + 

0.471 L4 - 15.885 (Constant) 
สมการท่ี 2 สมการจําแนกแบบข้ันตอน (Stepwise Method) 
Y = -0.719 R3 + 1.693 R4 + 1.106 L1 + 0.455 L4 - 15.650 (Constant) 
ตาราง 7 แสดงคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรอิสระของระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาท้ังการ

วิเคราะหแบบ direct และ stepwise method ทําใหไดฟงช่ันสมการท่ี 3 และ 4 ตามลําดับ สําหรับการ
คํานวณแบงกลุมเพศชายและหญิง ซ่ึงมีคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point) ของการวิเคราะหจําแนก
แบบกลุมแบบ direct และ stepwise method คือ 0 กลาวคือหากคาท่ีไดจากการคํานวณตามฟงช่ัน
สมการท่ี 3 และ 4 มีคามากกวา 0 ใหจัดเปนเพศชาย แตหากนอยกวาใหจัดเปนเพศหญิง  

สมการท่ี 3 สมการจําแนกแบบวิธีตรง (Direct Method) 
            Y = 0.324 R1 + 0.538 R2 + (-1.002) R3 + 2.215 R4 - 14.816 (Constant) 

สมการท่ี 4 สมการจําแนกแบบข้ันตอน (Stepwise Method) 
Y = 1.891 R4 - 14.992 (Constant) 
ตาราง 8 แสดงคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรอิสระของระยะหางระหวางนิ้วท้ังเทาขางขวาทั้งการ

วิเคราะหแบบ direct และ stepwise method ทําใหไดฟงช่ันสมการท่ี 5 และ 6 ตามลําดับ สําหรับการ
คํานวณแบงกลุมเพศชายและหญิง ซ่ึงมีคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point) ของการวิเคราะหจําแนก
แบบกลุมแบบ direct และ stepwise method คือ 0 กลาวคือหากคาท่ีไดจากการคํานวณตามฟงช่ัน
สมการท่ี 5 และ 6 มีคามากกวา 0 ใหจัดเปนเพศชาย แตหากนอยกวาใหจัดเปนเพศหญิง  
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สมการท่ี 5 สมการจําแนกแบบวิธีตรง (Direct Method) 
Y = 1.768 L1 + (-0.997) L2 + 0.836 L3 + 1.035 L4 - 13.727 (Constant) 
 สมการท่ี 6 สมการจําแนกแบบข้ันตอน (Stepwise Method) 

            Y = 1.435 L1 + 1.197 L4 - 13.308 (Constant) 
 
           ตาราง 6 แสดงคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรอิสระของระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ังสองขางใน    
                        สมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) และการวิเคราะหแบบ  
                        (Stepwise Method) 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
ตัวแปร 

 
 
 

Unstandardized 
coefficients 

 

คากลาง  
(Group Centroids) 

คาตัดแบงกลุม 
(Sectioning Point) 

Direct     R1 -0.221 Male   =   1.292 0 

                 R2 0.893 Female= -1.292  
                 R3 -1.209   
                 R4 1.619   
                 L1 1.465   
                 L2 -1.032   
                 L3 0.626   
                 L4 0.471   
คาคงที่ (Constant) -15.885   

Stepwise R3 -0.719 Male     =  1.263 0 
                R4 1.693 Female = -1.263  
                L1 1.106   
                L4 0.455   
คาคงที่ (Constant) -15.650   
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ตาราง 7  แสดงคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรอิสระของระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาในสมการจําแนก   
              กลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) และการวิเคราะหแบบขั้นตอน (Stepwise Method) 
 

  
 

ตาราง 8 แสดงคาสัมประสิทธ์ิตัวแปรอิสระของระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายในสมการจําแนก
กลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) และการวิเคราะหแบบขั้นตอน (Stepwise Method) 

 
 

ตัวแปร 
 
 
 

Unstandardized 
coefficients 

 

คากลาง  
(Group Centroids) 

คาตัดแบงกลุม 
(Sectioning Point) 

 Direct     L1 1.768 Male    =  1.081 0 
                 L2 -0.997 Female = -1.081  
                 L3 0.836   
                 L4 1.035   
คาคงที่ (Constant) -13.727   

Stepwise L1 1.435 Male    =  1.054 0 
                L4 1.197 Female = -1.054  
คาคงที่ (Constant) -13.308   

 
ตัวแปร 

 
 
 

Unstandardized 
coefficients 

 

คากลาง  
(Group Centroids) 

คาตัดแบงกลุม 
(Sectioning Point) 

Direct      R1 0.324 Male    =  1.159 0 
                 R2 0.538 Female = -1.159  
                 R3 -1.002   
                 R4 2.215   
คาคงที่ (Constant) -14.816   

Stepwise R4 1.891 Male    =  1.118 0 
คาคงที่ (Constant) -14.992 Female = -1.118  
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ในตาราง 9 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศจากระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ังขางขวา
และขางซายของสมการจําแนกกลุมท่ีไดจากการวิเคราะหซ่ึงเปนการบอกถึงประสิทธิภาพของ
สมการวาสามารถจําแนกกลุมไดอยางถูกตองมากนอยเพียงใด ผลปรากฏวาการระบุเพศดวยสมการ
จําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) เม่ือทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง 
พบวาใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศท่ีรอยละ 92 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถ
ระบุเพศไดถูกตอง 84 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศได
ถูกตองท้ังหมด 100 ตัวอยาง 

 
ตาราง 9 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ังขางซายและขางขวาดวย
สมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) 

 
Direct 

Method 
Predicted Group Membership        Correct 

Classification 
% 

sex male female Total 

Count male 84 16 100  
92 female 0 100 100 

% male 84.0 16.0 100.0 
female          0.0       100.0       100.0 

 
  

ในตาราง 10 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศจากระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ังขางขวา
และขางซายของสมการจําแนกกลุมท่ีไดจากการวิเคราะหซ่ึงเปนการบอกถึงประสิทธิภาพของ
สมการวาสามารถจําแนกกลุมไดอยางถูกตองมากนอยเพียงใด ผลปรากฏวาการระบุเพศดวยสมการ
จําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) เม่ือทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 
ตัวอยาง พบวาใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 92 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง 
สามารถระบุเพศไดถูกตอง 84 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุ
เพศไดถูกตองท้ังหมด 100 ตัวอยาง 
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ตาราง 10 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ังขางซายและขางขวาดวย
สมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) 

 
Stepwise 
Method 

Predicted Group Membership        Correct 
Classification 

% 
sex male female Total 

Count male 84 16 100  
92 female 0 100 100 

% male 84.0 16.0 100.0 
female          0.0       100.0       100.0 

 
เม่ือพิจารณาสมการท้ัง 2 วิธีในการจําแนกกลุมจากระยะหางนิ้วเทาท้ังขางซายและขางขวา

ท้ังแบบวิธีตรง (Direct Method) และแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ใหรอยละของความ
นาเช่ือถือเทากันคือรอยละ 92 ดังนั้นผูวิจัยเสนอวา ควรใชการวิเคราะหดวยสมการแบบข้ันตอน 
(Stepwise Method) เนื่องจากใชตัวแปรนอยกวาซ่ึงจะทําใหการคํานวณงายกวาการวิเคราะหดวย
สมการแบบวิธีตรง (Direct Method) 

 
ในตาราง 11 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศจากระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาของ

สมการจําแนกกลุมท่ีไดจากการวิเคราะหซ่ึงเปนการบอกถึงประสิทธิภาพของสมการวาสามารถ
จําแนกกลุมไดอยางถูกตองมากนอยเพียงใด ผลปรากฏวาการระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบ
วิธีตรง (Direct Method) เมื่อทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคาความ
นาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 86 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศไดถูกตอง 
78 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตองท้ังหมด 94 
ตัวอยาง 
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ตาราง 11 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาดวยสมการจําแนก
กลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) 

Direct 
Method 

Predicted Group Membership        Correct 
Classification 

% 
sex male female Total 

Count male 78 22 100  
86 female 6 94 100 

% male 78.0 22.0 100.0 
female          6.0        94.0       100.0 

 
 
ในตาราง 12 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศจากระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาของ

สมการจําแนกกลุมท่ีไดจากการวิเคราะหซ่ึงเปนการบอกถึงประสิทธิภาพของสมการวาสามารถ
จําแนกกลุมไดอยางถูกตองมากนอยเพียงใด ผลปรากฏวาการระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบ
ข้ันตอน (Stepwise Method) เม่ือทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคา
ความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 87 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศได
ถูกตอง 78 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตอง
ท้ังหมด 96 ตัวอยาง 

 
ตาราง 12 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาดวยสมการจําแนก
กลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) 

 
Stepwise 
Method 

Predicted Group Membership        Correct 
Classification 

% 
sex male female Total 

Count male 78 22 100  
87 female 4 96 100 

% male 78.0 22.0 100.0 
female          4.0        96.0       100.0 
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เม่ือพิจารณาสมการท้ัง 2 วิธีในการจําแนกกลุมจากระยะหางนิ้วเทาขางขวาท้ังแบบวิธีตรง 
(Direct Method) และแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ผูวิจัยเสนอวาควรใชการวิเคราะหดวย
สมการแบบข้ันตอน (Stepwise Method) เนื่องจากใชตัวแปรนอยกวาซ่ึงจะทําใหการคํานวณงายกวา
ใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศที่นาเช่ือถือมากกวาการวิเคราะหดวยสมการแบบวิธีตรง 
(Direct Method) 

 
ในตาราง 13 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศจากระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายของ

สมการจําแนกกลุมท่ีไดจากการวิเคราะหซ่ึงเปนการบอกถึงประสิทธิภาพของสมการวาสามารถ
จําแนกกลุมไดอยางถูกตองมากนอยเพียงใด ผลปรากฏวาการระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบ
วิธีตรง (Direct Method) เมื่อทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคาความ
นาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 88 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศไดถูกตอง 
81 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตองท้ังหมด 95 
ตัวอยาง 

 
ตาราง 13 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายดวยสมการจําแนก
กลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) 

 
Direct 

Method 
Predicted Group Membership        Correct 

Classification 
% 

sex male female Total 

Count male 81 19 100  
88 female 5 95 100 

% male 81.0 19.0 100.0 
female          5.0        95.0       100.0 

 
ในตาราง 14 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศจากระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายของ

สมการจําแนกกลุมท่ีไดจากการวิเคราะหซ่ึงเปนการบอกถึงประสิทธิภาพของสมการวาสามารถ
จําแนกกลุมไดอยางถูกตองมากนอยเพียงใด ผลปรากฏวาการระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบ
ข้ันตอน (Stepwise Method) เม่ือทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคา
ความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 89 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศได
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ถูกตอง 81  ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตอง
ท้ังหมด 97 ตัวอยาง 
 

ตาราง 14 แสดงคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายดวยสมการจําแนก
กลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) 
 

Stepwise 
Method 

Predicted Group Membership        Correct 
Classification 

% 
sex male female Total 

Count male 81 19 100  
89 female 3 97 100 

% male 81.0 19.0 100.0 
female          3.0        97.0       100.0 

 
เม่ือพิจารณาสมการท้ัง 2 วิธีในการจําแนกกลุมจากระยะหางนิ้วเทาขางซายท้ังแบบวิธีตรง 

(Direct Method) และแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ผูวิจัยเสนอวาควรใชการวิเคราะหดวย
สมการแบบข้ันตอน (Stepwise Method) เนื่องจากใชตัวแปรนอยกวาซ่ึงจะทําใหการคํานวณงายกวา
ใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศที่นาเช่ือถือมากกวาการวิเคราะหดวยสมการแบบวิธีตรง 
(Direct Method) 

 
ทดสอบความถูกตองของสมการโดยทดสอบกับกรณีศึกษา 

ในการศึกษาคร้ังนี้จากผลการแสดงคาความถูกตองบงบอกถึงความแมนยําโดยวิธีการ
จําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ในการนําไปใชท่ีงายกวาและแมนยํากวาแบบวิธีตรง 
(Direct Method) ผูศึกษาจึงใชวิธีการทดสอบความถูกตองแบบข้ันตอน (Stepwise Method) มาใช
กับกรณีศึกษาซ่ึงประกอบไปดวยเพศชาย 10 คนและเพศหญิง 10 คนปรากฏผลการศึกษาดังตอไปนี้ 

ตาราง 15 แสดงผลการทดสอบคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ัง
ขางซายและขางขวาของเพศชายดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ประกอบ
ไปดวยตัวแปร 4 ตัวแปร คือ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางขวาถึงนิ้วกลางขางขวา (R3) 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางขวาถึงนิ้วกอยขางขวา (R4) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขาง
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ซายถึงนิ้วช้ีขางซาย (L1)  และระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางซายถึงนิ้วกอยขางซาย (L4) 
ตามลําดับ สมการท่ีใชคือ Y = -0.719R3 + 1.693R4 + 1.106L1 + 0.455L4 - 15.650 (Constant) 
คาการคํานวณท่ีไดจะพิจารณาดวยคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point = 0) ในการทดสอบคร้ังนี้
พบวาสมการสามารถคํานวณความถูกตองได 80% จากกรณีศึกษาเพศชายสามารถระบุไดถูกตอง
จํานวน 8 คน จาก 10 คน 

 
ตาราง 15 แสดงกรณีศึกษาจากการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ังขางซายและขางขวาของเพศชาย 
 

คนท่ี AGE R3(cm.) R4(cm.) L1(cm.) L4(cm.) คาจากการ
คํานวณ 

*1     23 5.60 7.78 2.52 7.70 -0.214 
  2 26 6.45 8.71 2.96 8.35 1.513 
  3 25 6.07 8.37 2.80 8.24 1.002 
  4 25 7.08 8.51 2.87 8.50 0.708 
  5 21 6.45 8.08 3.64 7.98 1.048 
  6 22 7.28 9.16 3.14 8.10 1.782 
  7 22 7.14 9.40 3.03 8.86 2.513 
  8 20 6.78 8.60 3.19 9.12 1.713 
*9 24 6.17 7.91 2.50 8.40 -0.108 
10 20 7.54 9.74 2.76 8.97 2.552 

mean 22.80 6.65 8.62 2.94 8.42 80% 
S.D.  0.61 0.64 0.33 0.45 

* คนท่ี 1 และ 9 มีผลการคํานวณสมการเทากับ -0.214 และ -0.108 ตามลําดับซ่ึงมีคานอยกวา 
Sectioning Point ท่ีกําหนดไวเทากับ 0 (คาจากการคํานวณหากมากกวา 0 คือเพศชายแตหากนอย
กวา 0 คือเพศหญิง) คาท่ีไดจึงไมตรงกับเพศท่ีแทจริง 

 
ตาราง 16 แสดงผลการทดสอบคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาทั้ง

ขางซายและขางขวาของเพศหญิงดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ประกอบ
ไปดวยตัวแปร 4 ตัวแปร คือ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางขวาถึงนิ้วกลางขางขวา (R3) 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางขวาถึงนิ้วกอยขางขวา (R4) ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขาง
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ซายถึงนิ้วช้ีขางซาย (L1) และ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางซายถึงนิ้วกอยขางซาย (L4) 
ตามลําดับ  

สมการท่ีใชคือ Y = -0.719R3 + 1.693R4 + 1.106L1 + 0.455L4 - 15.650 (Constant) คาการ
คํานวณท่ีไดจะพิจารณาดวยคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point = 0) ในการทดสอบคร้ังนี้พบวา
สมการสามารถคํานวณความถูกตองได 100% จากกรณีศึกษาเพศหญิงสามารถระบุไดถูกตอง
ท้ังหมด 10 คน 

 
ตาราง 16 แสดงกรณีศึกษาจากการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทาท้ังขางซายและขางขวาของเพศหญิง 
 

คนท่ี AGE R3(cm.) R4(cm.) L1(cm.) L4(cm.) คาจากการ
คํานวณ 

1 24 5.50 7.21 2.77 6.86 -1.214 
2 22 4.93 6.70 2.05 6.58 -2.626 
3 23 5.55 7.41 2.68 7.44 -0.746 
4 26 5.72 7.64 2.26 7.35 -0.984 
5 26 5.18 6.93 2.38 6.52 -2.043 
6 28 5.86 7.69 2.93 7.39 -0.241 
7 28 5.37 7.08 2.06 7.31 -1.920 
8 25 5.09 6.79 2.39 7.28 -1.859 
9 21 6.35 7.31 2.23 7.62 -1.906 
10 20 4.96 7.01 2.56 7.20 -1.241 

mean 24.30 5.45 7.17 2.43 7.15    100% 
S.D.  0.44 0.33 0.29 0.37 

 
ตาราง 17 แสดงผลการทดสอบคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขาง

ขวาของเพศชายดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ประกอบไปดวยตัวแปร 1 
ตัวแปร คือ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางขวาถึงนิ้วกอยขางขวา (R4)  

สมการท่ีใชคือ Y = 1.891R4 - 14.992 (Constant) คาการคํานวณท่ีไดจะพิจารณาดวยคาตัด
แบงกลุม (Sectioning Point = 0) ในการทดสอบคร้ังนี้พบวาสมการสามารถคํานวณความถูกตองได 
80% จากกรณีศึกษาเพศชายสามารถระบุไดถูกตองท้ังหมด 8 คนจาก 10 คน 
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ตาราง 17 แสดงกรณีศึกษาจากการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาของเพศชาย 
 
คนท่ี AGE R4(cm.) คาจากการคํานวณ 
*1              23 7.78 -0.280 
  2 26 8.71 1.479 
  3 25 8.37 0.836 
  4 25 8.51 1.101 
  5 21 8.08 0.287 
  6 22 9.16 2.330 
  7 22 9.40 2.783 
  8 20 8.60 1.271 
*9 24 7.91 -0.034 
10 20 9.74 3.426 

mean 22.80 8.62 80% 
S.D.  0.64 

* คนท่ี 1 และ 9 มีผลการคํานวณสมการเทากับ -0.280 และ -0.034 ตามลําดับซ่ึงมีคานอยกวา 
Sectioning Point ท่ีกําหนดไวเทากับ 0 (คาจากการคํานวณหากมากกวา 0 คือเพศชายแตหากนอย
กวาคือเพศหญิง) คาท่ีไดจึงไมตรงกับเพศท่ีแทจริง 

 
ตาราง 18 แสดงผลการทดสอบคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขาง

ขวาของเพศหญิงดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ประกอบไปดวยตัวแปร 
1 ตัวแปร คือ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางขวาถึงนิ้วกอยขางขวา (R4)  

สมการท่ีใชคือ Y = 1.891R4 - 14.992 (Constant) คาการคํานวณท่ีไดจะพิจารณาดวยคาตัด
แบงกลุม (Sectioning Point = 0) ในการทดสอบคร้ังนี้พบวาสมการสามารถคํานวณความถูกตองได 
100% จากกรณีศึกษาเพศหญิงสามารถระบุไดถูกตองท้ังหมด 10 คน 
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ตาราง 18 แสดงกรณีศึกษาจากการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาของเพศหญิง 
 

คนท่ี AGE R4(cm.) คาจากการคํานวณ 
1 24 7.21 -1.358 
2 22 6.70 -2.322 
3 23 7.41 -0.980 
4 26 7.64 -0.545 
5 26 6.93 -0.887 
6 28 7.69 -0.450 
7 28 7.08 -1.604 
8 25 6.79 -2.152 
9 21 7.31 -1.169 
10 20 7.01 -1.736 

mean 24.30 7.17    100% 
S.D.  0.33 

 
ตาราง 19 แสดงผลการทดสอบคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขาง

ซายของเพศชายดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ประกอบไปดวยตัวแปร 2 
ตัวแปร คือ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางซายถึงนิ้วช้ีขางซาย (L1) และระยะหางระหวางนิ้วหัว
แมเทาขางซายถึงนิ้วกอยขางซาย (L4) 

สมการท่ีใชคือ Y = 1.435L1 + 1.197L4 - 13.308 (Constant) คาการคํานวณท่ีไดจะ
พิจารณาดวยคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point = 0) ในการทดสอบคร้ังนี้พบวาสมการสามารถ
คํานวณความถูกตองได 90% จากกรณีศึกษาเพศชายสามารถระบุไดถูกตอง 9 คนจากท้ังหมด 10 
คน 
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ตาราง 19 แสดงกรณีศึกษาจากการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายของเพศชาย 
 

คนท่ี AGE L1(cm.) L4(cm.) คาจากการคํานวณ 

*1         23 2.52 7.70 -0.475 
 2 26 2.96 8.35 0.935 
 3 25 2.80 8.24 0.573 
 4 25 2.87 8.50 0.985 
 5 21 3.64 7.98 1.478 
 6 22 3.14 8.10 0.894 
 7 22 3.03 8.86 1.645 
 8 20 3.19 9.12 2.391 
 9 24 2.50 8.40 0.334 
10 20 2.76 8.97 1.390 

mean 22.80 2.94 8.42            90% 
S.D.  0.33 0.45 

* คนท่ี 1 มีผลการคํานวณสมการเทากับ -0.475 ซ่ึงมีคานอยกวา Sectioning Point ท่ีกําหนดไว
เทากับ 0 (คาจากการคํานวณหากมากกวา 0 คือเพศชายแตหากนอยกวาคือเพศหญิง) คาท่ีไดจึงไม
ตรงกับเพศท่ีแทจริง 
 

ตาราง 20 แสดงผลการทดสอบคาความถูกตองในการระบุเพศระยะหางระหวางนิ้วเทาขาง
ซายของเพศหญิงดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ประกอบไปดวยตัวแปร 
2 ตัวแปร คือ ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาขางซายถึงนิ้วช้ีขางซาย (L1) และ ระยะหางระหวางนิ้ว
หัวแมเทาขางซายถึงนิ้วกอยขางซาย (L4) 

สมการท่ีใชคือ Y = 1.435L1 + 1.197L4 - 13.308 (Constant) คาการคํานวณท่ีไดจะ
พิจารณาดวยคาตัดแบงกลุม (Sectioning Point = 0) ในการทดสอบคร้ังนี้พบวาสมการสามารถ
คํานวณความถูกตองได 100% จากกรณีศึกษาเพศหญิงสามารถระบุไดถูกตองท้ังหมด 10 คน 
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ตาราง 20 แสดงกรณีศึกษาจากการวัดระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายของเพศหญิง 
 

คนท่ี AGE L1(cm.) L4(cm.) คาจากการ
คํานวณ 

1 24 2.77 6.86 -1.122 
2 22 2.05 6.58 -2.490 
3 23 2.68 7.44 -0.557 
4 26 2.26 7.35 -1.267 
5 26 2.38 6.52 -2.088 
6 28 2.93 7.39 -0.258 
7 28 2.06 7.31 -1.602 
8 25 2.39 7.28 -1.164 
9 21 2.23 7.62 -0.987 
10 20 2.56 7.20 -1.016 

mean 24.30 2.43 7.15 100% 
S.D.  0.29 0.37 

 
 

 


